

# Кто он, знаменитый казах?

Вера ВАСИЛЬЕВА

На одном из домов в Сургуте, где проживал буровой мастер Сургутской нефтеразведочной экспедиции, Почетный гражданин Сургута, Герой Социалистического труда Нажметдин Жумажанов (1926–2005 гг.), вскоре, возможно, появится мемориальная доска. Кроме того, в Сургутском нефтяном техникуме, в Сургутском профессиональном техническом колледже и историко-культурном центре «Старый Сургут» будут организованы экспозиции «Герои нашего времени», а также выпущены выставочный каталог и брошюра «Живая память. Нажметдин Жумажанов».

Такие задачи определили авторы социального образовательного проекта «Знаменитые казахи России. Почетный гражданин Сургута Нажметдин Жумажанов», инициатором которого выступила общественная организация «Казахская национально-культурная автономия «Атамекен» при участии Совета ветеранов сургутских геологов и отдела краеведения ИКЦ «Старый Сургут». Научным куратором проекта является председатель Сургутского общественного совета по региональному краеведению, член Союза журналистов России Лилия Цареградская.

— Казахская диаспора Сургута гордится своим земляком Нажметдином Уаклаевичем Жумажановым, — поделился мнением один из авторов проекта, председатель «Атамекен» Рустам Кужахметов. — Он назван Почетным гражданином города на Оби и олицетворяет собой вклад жителей союзных республик в освоение Западно-Сибирского не-

фтегазового комплекса. Мы хотим, чтобы как можно больше жителей Сургута и Югры, особенно молодых, узнали о славном сыне казахского народа.

Так кто же он, Нажметдин Уаклаевич Жумажанов? Его биография типична для тех, кто родился в 20-е годы прошлого столетия. 18-летним юношей в 1944 году Нажметдин оказался на фронте, после Победы участвовал в войне с Японией, но не демобилизовался, а продолжил службу в армии. Мирная жизнь для него началась только в 1951 году, когда ему исполнилось 25 лет.

Заявление о приеме на работу Нажметдин Жумажанов написал в новосибирский трест «Запсибнефтегеология», который в те годы вместе с таким же тюменским трестом искал нефть на обширных просторах Западной Сибири. Помбур, бурильщик, буровой мастер — вот ступеньки, по которым поднимался будущий Герой Социалистического труда. Когда в 1961 году он приехал в село Сургут, вряд ли мог предста-

вить себе, что скоро село станет городом, а Жумажанов его Почетным гражданином.

Но так вышло. Он стал известным буровым мастером не только в Сургутской нефтеразведочной экспедиции, но и в отрасли. Его бригада участвовала в открытии Быстринского, Вачимского, Западно-Сургутского, Лянторского, Тайбинского, Федоровского, Холмогорского и других месторождений. А ровно 40 лет назад прогремела на всю страну, получив в 1972 году звание «Лучшая буровая бригада Министерства геологии СССР».

Сам Жумажанов в 1975 году был удостоен самого высокого звания в Советском Союзе — Герой Социалистического труда, ему вручили золотую медаль «Серп и Молот», орден Ленина, а в следующий году присудили Государственную премию СССР.

Несмотря на столь обильный «звездопад» наград и званий (как военных, так и полученных в мирное время), сам Нажметдин Уаклаев-



вич оставался скромным человеком, простым и доступным в общении, за что его искренне уважали.

На севере Сургутского района именем Жумажанова названо нефтяное месторождение, открытое сургутскими геологами. Сегодня оно находится в эксплуатации НГДУ «Нижнесортымскнефть» ОАО «Сургутнефтегаз».

## НАША СПРАВКА

Традиция награждения известных жителей городов званием «Почетный гражданин» уходит своими корнями в XVIII век, во времена правления императрицы Екатерины II. Она образовала в среде городских обывателей класс знаменитых граждан. Они были свободны от телесного наказания; им позволялось иметь сады, загородные дворы, ездить в карете парою и четвернею; не запрещалось заводить и содержать фабрики, заводы, морские и речные суда... С конца XIX века звание «Почетный гражданин» присваивалось за выслугу лет, исправ-

ную уплату налогов и честное имя. В Сургутском уезде в дореволюционное время почетных граждан насчитывалось 28 человек. Среди них известные фамилии: священник Троицкой церкви Андрей Кайдалов, священник-хлебород Сургутского и Юганского приходов Иоанн Тверитин, купец Галактион Клепиков, генерал-губернатор Тобольской губернии Николай Гондатти и другие. После Октябрьской революции 1917 года звание «Почетный гражданин» было упразднено. Присвоение Почетного гражданства было возобновлено в 1965 году. Звание «Почетный гражданин города Сургута» учреждено исполнительным комитетом городского Совета народных депутатов в июне 1968 года.

Проект «Знаменитые казахи России. Нажметдин Жумажанов» включает несколько этапов и будет реализован в 2012–2013 годах. Он является составной частью совместного проекта в области сохранения культурного и исторического наследия Югры «Общенародное признание. Почетные граждане Сургута», который с 2011 года разрабатывается историко-культурным центром «Старый Сургут» и Сургутским общественным советом по региональному краеведению.

Чем не пример для других национальных диаспор, которые действуют в муниципалитетах округа? У каждого народа есть свои герои, которыми можно гордиться, изучать их жизнь и деятельность в наиздание потомкам. Это всем нам напоминает о том, какие люди и цепкой каких усилий создавали нефтегазовый комплекс Югры.

На снимке (справа):  
Нажметдин Жумажанов

# 28 лет испытаний

Виктория КОЛОЗНИКОВА

— Первый рабочий день был катастрофой. Меня отправили верховым на 53-метровую буровую вышку! Раньше я выше стола не поднимался, а тут такая высота. Казалось, вокруг только железо и небо, и от этого кружилась голова, — поделился со мной своими воспоминаниями Иван Малашевский, мастер по испытанию скважин.

го рослого и крепкого парня в бригаде Ивана отправили на вышку. На металлической конструкции верховой ведет свою работу во время спуско-подъемных операций, с помощью специальных механизмов занимается свинчиванием и развиванием труб.

— Работенка, надо сказать, не из легких. В «нефтянке» даже есть шуточки по этому поводу: мол, устроился Кощей в бурение и жалуется: «Не поеду на вахту, все время верховым приходится работать», а ему говорят: «Лезь, ты все равно бессмертный», — рассказывает Иван Сергеевич. — Но люди ко всему привыкают: один раз поднялся, другой. Кто не может привыкнуть — уходит из бурения навсегда.

«И со всей страны огромной люди разные сюда приезжают на полгода — остаются на всегда!..» — так поется в одной песне о Севере. У наших родителей одинаковая история о том, как они оказались в Югре. Вот и наш герой не исключение. «Приехал на годик-два, денег ждет подзаработать, чтобы домик купить. А Север затягивает по самые уши», — улыбается Иван Сергеевич...



Почти тридцать лет Иван Сергеевич трудится в одной организации поселка Новоаганск Нижневартовского района. Сегодня «Аганнефтегеология» — это многопрофильная компания с дочерними предприятиями. Тогда же, в 1984 году молодой и амбициозный Иван пришел в Аганскую нефтегазоразведочную экспедицию (АНГРЭ).

У Малашевского не было ни опыта, ни геологической профессии. Начинал свой профессиональный путь с должности рабочего 3-го разряда. До сих пор со смехом вспоминает первый рабочий день. Как само-

из рабочего он стал бурильщиком, потом мастером, дорос до начальника цеха. Но понял, что руководящая должность не для него, и вернулся в мастера, чтобы заниматься любимой работой. Нефтедобыча — сложный процесс, включающий геологоразведку, бурение скважин и их ремонт, очистку добытой нефти от воды, серы, парафина и многое другое. После того, как пробурили землю, в скважину устанавливается обсадная труба. То, пространство, которое создалось между трубами, цементируется. Затем определяется число пластов земли. Высота каждого в среднем от 2 500 до 3 000 метров. Как рассказал, мастер по испытанию, здесь и наступает черед их бригады. Путем перфорации они делают проштрел, и тут в земле может быть все, что угодно: нефть, газ, вода. Пласт может оказаться сухим. В таком случае бурение продолжится дальше. В разведке любой результат положительный, — рассуждает Малашевский.

Работа нефтяника сродни путешественнику. Человек мужественной и романтичной профессии, он ежедневно преодолевает рас-

стояния, чтобы постичь неизведанные недра земли.

— Вся моя жизнь — это поездки, которые начались с 1979 года. Почти половину семейной жизни я провел в поле, — рассуждает наш путешествующий нефтяник.

Иван Сергеевич проводил испытания не только в округе, но и в красивейших местах Красноярского края. Больше всего ему запомнилась поездка на Ямал, где работа велась на берегу Карского моря.

— Даже не думал, что когда-нибудь попаду в тундру. Вахта была самой сложной и одновременно самой интересной в моей биографии, — вспоминает Малашевский. — Сильные морозы, постоянные ветры, пурга, туманы. Природа не оставляет времени для неудачных экспериментов. Были такие ситуации: если в течение двух часов человек не выходил из своего вагончика, тот могло замести снегом по самую крышу. И освобождали проход всей командой: геологи и бурильщики. Самое тяжелое было несколько месяцев не видеть белого света. Во время моей вахты на Ямале стояла полярная ночь. Вместе с природой мы погрузились в темноту. А такие условия для работы весьма опасны. Если на несколько метров отойти от своего времененного домика, назад дороги можно не найти. Ночь такая, хоть глаз выколи!

Сейчас Малашевский передает свой опыт молодым. Кадров в этой системе хватает, но опытных работников мало. Молодежь приходит на буровую, имея за душой только теорию.

Сын Ивана Сергеевича учится в горногеологическом университете Екатеринбурга, и отец искренне надеется, что он продолжит династию. На 53-м году Иван Малашевский с неиссякаемым пылом и молодой энергией продолжает свои «нефтяные» путешествия по стране. На мой вопрос: «Когда же вы уйдете?» — отвечает: «Когда внучки на пенсию выйдут».